

一九四简报

SIGC 陕西省一九四煤田地质有限公司 YIJIUSIJIANBAO
陕投集团 陕煤地质 SHAANXI 194 COAL FIELD GEOLOGY CO. LTD

党委工作部主办（内部刊物） 第21期 2024年11月30日

网址：www.194dz.com

投稿邮箱：yijiusiduidangqunbu@126.com

投稿热线：2683163
QQ：1264403482

坚持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进，因地制宜发展新质生产力，打造更多叫得响的品牌。

——习近平2024年11月4日至6日在湖北考察时的讲话

公司开展消防安全知识培训暨应急演练活动

在全国33个消防宣传月期间，11月25日，公司在机关院开展了消防安全知识培训暨应急演练活动，公司领导及在铜干部职工110余人参加，安全环保监察部副主任王宏喜主持。

培训结合生产生活实际，邀请消防专家，重点讲授了办公区域火灾隐患排除及处理措施、处置火灾的正确流程、各类火场逃生技巧和方法、常用消防器材的注意事项、常见火灾事故案例等方面内容。培训后，开展了消防逃生体验屋模拟逃生演练，逃生舱内模拟浓烟笼罩、断电、黑暗的环境，



参与职工先后用湿毛巾捂口鼻、弯腰低姿摸“墙”寻找出口，沉浸式体验掌握浓烟环境的逃生技能。

职工们通过“理论+实操”的学习方式，进一步掌握了消防安全知识，熟练了面对突发状况时的应急处理手段，消防意识明显增强，活动成效显著。

活动教育引导广大职工最大程度避免火灾发生，切实保护好自己和他人的生命财产安全，号召大家关注消防、参与消防，消防安全，人人有责。



文/薛若宁 图/田笑宁

内蒙古纳林希里煤矿井筒检查项目正式开工



11月28日，内蒙古纳林希里煤矿井筒检查地质勘查项目正式开工。

内蒙古能源集团有限公司、内蒙古开源纳林希里煤炭开发有限公司、属地政府、公司等有关领导及技术、安全、质量等有关部门负责同志等参加了开工仪式。

该项目实施将通过地质编录、地球物理测井及煤岩、冻土、瓦斯、水质化验分析等技术手段进一步探查纳林希里煤矿井筒范围内地质及水文地质情况，为后续冻结施工及凿井施工提供可靠地质依据。

矿方和公司领导高度重视，前期，双方就项目技术、安全、管理、实施计划等各方面细节进行了深入交流和施工场地野外踏勘，充分的准备工作为项目顺利实施打下了良好基础。开工前，公司党委书记刘小康、副总经理龙建霖等领导亲自带队详细检查了项目安全环保措施、人员上岗教育及技术资料准备等情况，并向施工人员进行了安全、技术交底，要求项目组以“干一项工程，树一座丰碑”的责任，高质量、高标准、高效能推动项目生产，确保为矿方交上一份“满意答卷”。

文、图/李博博

北元化工新建盐井施工项目召开安全生产专题会议

11月23日，北元化工新建盐井施工项目组织陕煤一九四40001队、40002队井队负责人、安全员及各级管理人员召开安全生产会议，通报11·20神木废水厂安全事故，分析当前安全生产形势，专题部署冬季施工安全工作。项目经理韩金主持会议。

项目以案为警，通过事故，深入剖析了日常安全管理、教育培训、现场监控等方面存在的不足。韩金对冬季施工中涉及高空坠落、物体打击、机械伤害、火灾、“四防”工作等多个方面安全作业进行了详细安排，并要求，一是组织冬季施工安全知识培训，增强项目全员安全意识和操作技能；二是完善冬季施工安全管理制度，进一步明晰各级管理人



员和员工的安全职责；三是加强对施工现场的安全监控，及时发现和纠正违章行为，确保施工安全；四是定期对施工设备进行检查和维护保养，做好保温防冻工作，确保设备处于良好运行状态。

会议结合项目实际，通过分析、预判冬季施工易遇到的安全隐患及困难，总结经验教训，还重点强调了施工安全的重要性、风险提示、人员设备安全防范措施等内容。要求全体员工要时刻保持警惕，切实做到“我要安全”；项目部及各钻机要切实加强管理，将预防措施落到实处，为冬季施工顺利做足安全保障。

文、图/高建波

乡愁

岁月如梭
渐行渐远
那抹乡愁却愈发浓了
多少次梦回故乡
如此熟悉又陌生
原来的地方
如今时过境迁
屋还在
满院杂草丛生
人却不知在何处
儿时的玩伴
如今已各奔东西
少有联系

不会随了人的愿
回乡情更怯
总怕遇见熟人
而又想遇见熟人
聊聊从前的日子

故乡多么熟悉的名字
不管有多远
总会记起
别人不经意提起
心里总会泛起涟漪
思乡情更浓
那是永远的故乡
无法忘却的故乡
生我养我的故乡
因为根就在那里

文/原经



星海湾跨海大桥

图/高惠芳

公司2025届校园招聘工作进展顺利



近期，公司2025届校园招聘工作高效推进。自10月15日以来，公司先后在西安科技大学、长安大学、西安石油大学、中国地质大学、中国矿业大学等高校开展了企业校园宣讲会和双选会，各相关专业毕业生踊跃报名，公司收到了求职简历百余份。

公司将依据招聘计划，按照程序选聘一批适应岗位的高素质专业技术人才，为公司高质量发展进一步夯实人才基础。

文/蒲胜利 图/李宝泰

物探工程公司一三维地震勘探项目通过评审

11月26日,物探工程公司承担的黄陵县南川二号煤矿三维地震勘探项目成果顺利通过专家组评审。

该项目实施查明了勘探区内岩层构造发育状态,进一步掌握了松散岩层、煤层及底板岩层厚度变化、主采煤层采空区范围等情况,科学预测了煤层顶底板油气富集区,高质量编制了《黄陵县南川二号煤矿三维地震勘探项目报告》,为煤矿高效安全量均达到了项目设计要求,一致同意项目通过评审。生产提供了依据和保障。



评审会上,总工程师胡圣桃带领项目组详细汇报了项目实施基本情况、数据处理解释过程以及取得的地质成果。专家组在审查原始地质资料的基础上,就《报告》主要内容和措施进行了深入质询,经综合评估和进一步审议,专家组认为,该项目地质任务完成度、报告内容完整性(图件、文字说明及数据表格)、地质成果可靠性以及《报告》编制质

文、图/李晚露

杭来湾煤矿地质及水文地质补勘项目通过野外验收获好评

近日,杭来湾煤矿地质及水文地质补勘项目野外工作顺利通过了矿方验收。

该项目作为陕西省有色榆林煤业有限公司2024年度重点项目,于2024年8月5日开工,10月20日完成全部野外工作任务。项目组严格按照设计要求和相关规范,扎实开展工程测量、岩心钻探、地球物理测井、抽水试验、采样分析、水文地质填图等各项补勘工作,共完成钻孔28



个。加强资料整理、数据分析及综合研究工作,提炼项目重点,编制高质量成果报告。

文/王静 图/张宇

10月25日,由陕西省有色榆林煤业有限公司副总工程师辛建帝、地测部部长张博龙、项目主管王涛组成的验收小组,对项目野外施工质量及原始地质成果

晚秋已过、拥抱冬阳

山间依旧保留着晚秋的色彩斑斓,大片大片的金黄、酒红、黛绿、深棕,一阵凛冽的大风呼啸而过,金黄干燥的树叶漫天飞扬,它们在空中旋转、跳跃,其中两三片落到钻塔上,短暂停留便左右摇摆着落到地上。

晚秋,走在林间的小径上,落叶如同时间的碎片,一片片、一层层,铺满了来时的路。脚下发出沙沙的声响,落叶轻轻一踩就碎,仿佛是大自然最后的乐章,为这寂静的浓秋增添了几分生动与韵律。小径两旁褪去繁华的松树上凝结了晶莹剔透的冰霜,透过温润的日光凝聚成水珠落在满地黄叶上,吧嗒一声,时间在这一刻凝固。那是秋天最后的低语,也是对过往岁月的告别。

冬阳,温暖而宁静,没有了春日的生机勃勃,没有了夏阳的热情奔放,没有了秋日的温柔似水,冬阳格外宁静,那温暖的光芒,穿透了寒冷的空气,洒在大地上,给万物披上了一层金色的外衣。早起能看到一层薄薄的白雪覆盖着每一寸土地,像是为大地披上了一层洁白的纱衣。偶尔,几只小鸟在田野上空盘旋,它们的鸣叫声在寂静中回荡,为田野增添了几分生机。松鼠在树上跳跃奔走,为冬天的储备粮做最后的收尾工作,山上的生灵以独特的方式诉说着冬天的故事,展现了自然界的多样与神奇。在这片被冰雪覆盖的大地上,我们仿佛能听



到大自然的心跳,感受到生命的坚韧与美好。

感受着冬阳的缕缕温暖,心中不禁涌起一股暖流。那些关于晚秋的记忆,仿佛也被这冬阳所融化,化作了一丝丝的甜蜜与温馨。回首过去,晚秋带给我们的不仅仅是丰收的喜悦,更是对生命的深刻感悟。晚秋已逝,但那份美好将永远留在我们的心中,而冬阳的照耀,则是对我们最好的慰藉

与鼓励。让我们带着这份温暖与力量,勇敢地迎接未来的每一个挑战与机遇。



文、图/田笑宁

一枚顶针寄相思

女儿今年上小学一年级了。开学前夕,学校发了新校服,有条裤子裤腿略长,我正要到小区门口裁缝店去收拾,妈妈叫住了我:不用去裁缝店,我把裤边给往上缝一缝就好了。说着便从里屋拿出伴随她几十年的针线包。

依旧是那个熟悉的针线包,打开盖子,各种颜色的线轴与各种型号的绣花针整齐地摆放着,还有一把老式黑铁小剪刀,一把银灰色锥针,还有那枚有些锈斑许久未见的顶针。顶针,是旧时民间常用的缝纫用品,一般为铁制,呈箍形,上面布满小坑,套在中指用来顶针尾,使手指更易发力来穿透衣物,以免伤手。

打记事起,这枚顶针就存在于妈妈的针线包里。小时候在农村,经常跟玩伴去田地里挖野菜、山坡上摘果子、河沟里玩耍,不是衣服扣子掉了,就是裤子烂了、鞋磨破了。妈妈只能白天忙完农活,晚上忙活完一家人的晚饭后,才能坐在炕上,拿出她的针线包,戴着那枚顶针,在灯光下一针一线给我们缝缝补补,那时妈妈正当年。

每到农闲或者雨天时,妈妈就会拿着她的针线包,或自己,或与邻家婶婶大妈们围坐一起,粘鞋面、纳鞋底、绣鞋垫……她们嘴上说着、笑着,手一刻不停地飞针走线,漂亮的鞋子、精致的鞋垫就在妈妈们的密密缝中完美呈现。

正当我看着顶针出神时,女儿的话将我的思绪拉了回来:妈妈,这个戒指怎么这么宽这么旧?她拿起顶针一脸好奇地望着我。正当我要给女儿解释时,妈妈说道:宝贝,这不是戒指,是顶针,是我的妈妈当年给我的,这顶针呀跟你妈妈年纪一般大呢!

这顶针看起来的确很旧了,每当妈妈用它的时候都会略显自豪地说:这顶针是你舅婆(外婆)给我的,好用得很。那时候你舅婆只有两个,把一个给我了,你姨妈她们都没有呢!每说到此,妈妈眼里总闪着泪花,声音有些哽咽。

我的外婆是个非常能干的女性,她一生养育了妈妈他们兄弟姊妹七个,不论是干农活还是做茶饭,她都不在话下。外婆生得一双巧手,织得一手好布,做得一桌好茶饭。她为人和善、人缘好,又是热心肠,街坊邻居不论谁家有大事小情,她都去帮忙,口碑极好,因此在村里被称为“巧娘娘”。也许是因为操劳过度,在我小学五年级时外婆离开了,那年她刚刚六十岁。妈妈经常感叹:你舅婆吃了一辈子苦,日子刚好过了,她还没享福就走了!我非常理解妈妈的心情,她心疼思念外婆,那枚顶针是外婆给的,她格外珍惜。睹物思人,因此,在妈妈心里,那枚顶针是世界上最好用的顶针。

如今妈妈亦是花甲之年。她坐在阳台上光亮的地方,拿出老花镜,戴上那枚承载着岁月痕迹与思念的顶针,给她的外孙女缝裤边。妈妈穿针引线,动作娴熟而优雅,仿佛每一针每一线都饱含着一种情思。看着她专注的样子,我感慨万千。妈妈继承了外婆的优秀基因,做农活、做茶饭针线样样都行。每当我对此表达敬佩之情却又自愧不如时,妈妈总会宽慰我:时代不同了,我们那个年代,针线活是最基本的生活技能,是农村妇女的必修课,而你们不一样,在自己的岗位上干好工作,就是最棒的!

一枚顶针,一生思念。愿我们都能被生活温柔以待,父母康健、儿女承欢、三餐四季、幸福美好!

文/李丽

主 编: 李浩哲
责任编辑: 李 娜 田笑宁
执行编辑: 李 娜
电话: 2683163
QQ: 1264403482
欢迎广大职工踊跃投稿!